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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
Στα πλαίσια του µαθήµατος της Φυσικής της A’ Λυκείου και του µαθήµατος Εφαρµογές 

Πληροφορικής οι µαθητές, µε τη βοήθεια των γνώσεων που απέκτησαν σχετικά µε το σχεδιασµό 
ιστοσελίδων,  δηµιούργησαν έναν ιστότοπο στον οποίο παρουσιάζεται χρήσιµο υλικό για το 
µάθηµα της Φυσικής. Η ιστοσελίδα περιλαµβάνει θεωρία, µεθοδολογία και τεχνικές επίλυσης 
ασκήσεων, βιντεοσκοπηµένα πειράµατα (στα οποία συµµετέχουν οι µαθητές), ερωτήσεις, 
ασκήσεις,  βίντεο και χρήσιµους συνδέσµους για την ενότητα «Ηλεκτρισµός» Φυσική γ’ 
Γυµνασίου. Στόχος της λειτουργίας του  ιστότοπου, είναι η επισήµανση εκείνων των σηµείων του 
µαθήµατος της Φυσικής  που δυσκόλεψαν τους ίδιους τους µαθητές. Ακόµη δέσµευση των 
µαθητών αποτελεί η συνέχιση της λειτουργίας του ιστοτόπου και η ανανέωση/συµπλήρωση του 
υλικού για την κάλυψη όσο το δυνατόν περισσότερων ενοτήτων.  

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ: φυσική, ηλεκτρισµός, ιστοσελίδα  
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ  
Η παρούσα διδακτική παρέµβαση εφαρµόστηκε σε δύο τάξεις δύο διαφορετικών 

βαθµίδων της Ελληνογαλλικής Σχολής Καλαµαρί κατά το σχολικό έτος 2010-2011. Μαθητές 
της Α’ Λυκείου, ανέπτυξαν έναν ιστόσοπο στον οποίο παρουσιάζεται χρήσιµο υλικό για την 
ενότητα της φυσικής «Ηλεκτρισµός» της Γ’ γυµνασίου. Ο ιστότοπος παρουσιάστηκε στους 
µαθητές της Γ’ γυµνασίου οι οποίοι πλέον ανατρέχουν σ’ αυτόν και έχουν πρόσβαση στο 
αντίστοιχο υλικό. Η παρούσα εργασία είχε ως βασικούς διδακτικούς στόχους: την καλλιέργεια 
διαχρονικών δεξιοτήτων στη χρήση του λογισµικού, ενθάρρυνση της αναλυτικής και 
συνθετικής σκέψης, την ανάπτυξη δεξιοτήτων µοντελοποίησης και τεχνικών επίλυσης 
προβληµάτων και τέλος την αξιοποίηση των υπολογιστικών και δικτυακών τεχνολογιών ως 
εργαλείο µάθησης και σκέψης. Ακόµη οι µαθητές είχαν την ευκαιρία να εµβάθυνουν και να 
κατανοήσουν περισσότερο τις γνώσεις που αποκόµισαν στο µάθηµα της Φυσικής. Οι µαθητές 
µας, όντας πρωταγωνιστές στην ανάπτυξη της ιστοσελίδας, ανέπτυξαν την ικανότητά τους να 
δηµιουργούν, ενώ συµµετείχαν ενεργά σε µια συνεργατική διαδικασία.  Η εµπειρία της 
εργασίας µέσα στα πλαίσια µιας οµάδας µε την ανάθεση ρόλων, την εναλλαγή τους, την 
υλοποίηση έργου σε συγκεκριµένο χρόνο, ήταν στοιχεία τα οποία βοήθησαν τους µαθητές να 
καταλάβουν πως πρέπει να λειτουργούν σε µία συνεργασία. Καθώς το θέµα του ιστοτόπου 
σχετίζεται µε το ενδιαφέρον των µαθητών και την εµπειρία τους σχετικά µε την διδαχθείσα 
ενότητα «Ηλεκτρισµός της Γ’ γυµνασίου», διαπέρασε µε αυτόν τον τρόπο το πρόγραµµα 
σπουδών. 



 

 2

 
Ο ιστότοπος αναπτύχθηκε από τους µαθητές σε γλώσσα html, ενώ οι µαθητές αφιέρωσαν 

κυρίως χρόνο στα εργαστήρια Πληροφορικής και Φυσικής κατά τη διδασκαλία των 
αντίστοιχων µαθηµάτων και όχι στο σπίτι. Η ανάπτυξη του ιστοτόπου έγινε δοµηµένα, έτσι 
ώστε να ολοκληρώνεται τµηµατικά. Η επιλογή του περιεχοµένου της ιστοσελίδας και η 
δηµιουργία εν τέλει του «Ηλεκτρονικού Εργαστηρίου Φυσικής» ήταν αποτέλεσµα συζήτησης 
µεταξύ των µαθητών και των καθηγητών της Φυσικής και της Πληροφορικής. Οι µαθητές 
επέλεξαν την ενότητα του «Ηλεκτρισµού» ως εξαιρετικά ενδιαφέρουσα αλλά και  µε διάθεση 
να βοηθήσουν τους µικρότερους µαθητές που διδάσκονται φέτος την ενότητα ,παρέχοντάς τους 
υλικό, πάντα µε τη βοήθεια του καθηγητή, σε θέµατα που δυσκόλεψαν τους ίδιους. Στη 
συνέχεια καθορίστηκαν οµάδες στις οποίες ανατέθηκαν οι εξής επιµέρους εργασίες:  
καθορισµός – λεπτοµερής σχεδίαση του ιστοτόπου, συγκέντρωση υλικού (όπως και κατασκευή 
παιχνιδιού), και ανάπτυξη ιστοτόπου. Οι µαθητές εργάστηκαν σε οµάδες εκ περιτροπής 
διεκπεραιώνοντας τµήµατα και των τριών εργασιών. Με το πέρας της δραστηριότητας όλοι οι 
µαθητές είχαν ασχοληθεί και µε τις τρεις επιµέρους εργασίες. 

 
ΚΑΘΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ  

Στο πρώτο στάδιο και έπειτα από συναντήσεις µε τον καθηγητή της Φυσικής και 
επισηµαίνοντας του, σηµεία στα οποία δυσκολεύτηκαν κατέληξαν σε ένα προσχέδιο της 
ιστοσελίδας το οποίο βέβαια στη συνέχεια ανετράπη αρκετές φορές. Στο τελικό στάδιο της 
σχεδίασης ο προς ανάπτυξη ιστότοπος περιελάµβανε  τις εξής ενότητες: 

• HΓια εµάςH 
• HΣτοιχεία Θεωρίας H 
• HΕρωτήσεις H 
• HΑσκήσεις H 
• HΑυτοαξιολόγηση H 
• HΠειράµατα H 
• HΠαιχνίδι H 
• HΧρήσιµες Συνδέσεις H 

 
ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΥΛΙΚΟΥ 

Το υλικό αναζητήθηκε τόσο σε ηλεκτρονική βιβλιογραφία όσο και σε βιβλία του 
οργανισµού, καθώς και σε διάφορες σηµειώσεις του καθηγητή της Φυσικής, πάντοτε µε την 
καθοδήγηση του διδάσκοντα. Κατόπιν το υλικό οργανώθηκε, επεξεργάστηκε σε ηλεκτρονική 
µορφή και ταξινοµήθηκε στις αντίστοιχες ενότητες του ιστοτόπου. 

 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΙΣΤΟΤΟΠΟΥ 

Στο τελικό στάδιο οι µαθητές ανέπτυξαν τον ιστότοπο σε γλώσσα html και τον 
ανάρτησαν στο διαδίκτυο. Ακολούθησε παρουσίαση του ιστότοπου στους µαθητές της Γ’ 
γυµνασίου από τον καθηγητή της Φυσικής. 

 
ΤΟ «ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ» 

Στην πρώτη ενότητα «Για εµάς» παρέχονται πληροφορίες για την οµάδα ανάπτυξης, το 
σκοπό που εξυπηρετεί η ιστοσελίδα καθώς και στοιχεία επικοινωνίας µε τους διαχειριστές της 
ιστοσελίδας. Οποιαδήποτε σχόλια, παρατηρήσεις ή ερωτήσεις έχουν οι µαθητές που 
επισκέπτονται τον ισότοπο, έχουν τη δυνατότητα να τα αποστείλουν στους 
διαχειριστές/µαθητές της ιστοσελίδας οι οποίοι τα επεξεργάζονται και προβαίνουν στις 
αντίστοιχες ενέργειες. 
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Εικόνα 1 «Για εµάς» 

 
Στην ενότητα «Στοιχειά Θεωρίας» παρουσιάζονται βασικές έννοιες από την ενότητα 

«Ηλεκτρισµός» Γ’ γυµνασίου. 
 

 
Εικόνα 2 «Στοιχεία Θεωρίας» 

 
Στις ενότητες «Ερωτήσεις» και «Ασκήσεις» παρουσιάζονται  ενδεικτικές ερωτήσεις  και 

ασκήσεις αντίστοιχα. Ενώ ο επισκέπτης του ιστότοπου έχει τη δυνατότητα να κάνει λήψη 
φυλλαδίων σε µορφή εγγράφων που περιλαµβάνουν µεγάλη ποικιλία ερωτήσεων/ασκήσεων. 
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Εικόνα 3 «Ερωτήσεις - Ασκήσεις» 

 
Στην ενότητα «Αυτοαξιολόγηση» παρουσιάζονται τεστ αυτοαξιολόγησης ενώ ο 

επισκέπτης του ιστοτόπου έχει τη δυνατότητα να κάνει λήψη στον υπολογιστή του τεστ 
αυτοαξιολόγησης σε µορφή επεξεργάσιµου κειµένου. 

 
Στην ενότητα «Πειράµατα» παρουσιάζονται δύο πειράµατα µε τη βοήθεια ελεύθερου 

λογισµικού του Phet. Ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα ακολουθώντας τις οδηγίες να κάνει 
λήψη του λογισµικού του Phet και να εκτελέσει τα πειράµατα σε εικονικό περιβάλλον που 
ετοίµασαν οι µαθητές και αφορούν τη σύνδεση αντιστατών σε σειρά και παράλληλα, τη 
µέτρηση της έντασης και της τάσης στα άκρα των αντιστατών και την επαλήθευση του νόµου 
του Ohm. 

 
Εικόνα4 «Πειράµατα» 

Στην ενότητα  «Παιχνίδι» οι µαθητές παρουσιάζουν οδηγίες για την κατασκευή του 
παιχνιδιού - πειράµατος «Τούρτα µε λαµπάκια». Το παιχνίδι υλοποιήθηκε από τους µαθητές µε 
τη βοήθεια του καθηγητή της Φυσικής. Οι µαθητές αφού αγόρασαν τα υλικά, κατασκεύασαν 
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την «Τούρτα» και στη συνέχεια διασκέδασαν παίζοντας το παιχνίδι. Με την ευκαιρία αυτή οι 
µαθητές ήρθαν σε επαφή για πρώτη φορά µε την κατασκευή και συναρµολόγηση κυκλωµάτων. 
Ακόµα και οι διάφορες τεχνικές δυσκολίες και ατυχίες που συνάντησαν στη διάρκεια της 
κατασκευής, αποτέλεσαν ένα πολύ σηµαντικό µάθηµα. Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται 
εκτός από τις οδηγίες, φωτογραφίες και βίντεο από την κατασκευή και την εκτέλεση του 
«παιχνιδιού». 

 

 
Εικόνα5 «Ασκήσεις» 

 
Τέλος στην ενότητα «Χρήσιµες Συνδέσεις» παρουσιάζονται χρήσιµες συνδέσεις. 

 
 
ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Φιλοδοξούµε πως η οµάδα ανάπτυξης του ιστοτόπου θα συνεχίσει να τον εµπλοπυτίζει 
έτσι ώστε να καλύπτει όσο το δυνατόν περισσότερες ενότητες του µαθήµατος της Φυσικής. 
Ακόµη θα λειτουργεί και ως οµάδα υποστήριξης του ιστοτόπου ο οποίος θα διατίθεται σε 
µόνιµη βάση στους µαθητές της γ’ Γυµνασίου ως υποστηρικτικό υλικό. 

Σηµαντικό είναι το κλίµα συνεργασίας που δηµιουργήθηκε, τόσο µεταξύ των µαθητών, 
όσο και µε τους καθηγητές τους. Όπως δήλωσαν οι ίδιοι οι µαθητές, απέκτησαν µια σηµαντική 
εµπειρία, αυτή της επαφής µε την επιστηµονική µεθοδολογία, καθώς και της µάθησης µέσα από 
ενεργητικές µεθόδους διδασκαλίας, σε ένα πλαίσιο έρευνας και συνεργασίας.  
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